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(k.) A kormány feladta a várat, 
mindössze a tisztességes visszavonulás 
útja t kutatja, annyi ideje van. Tegnapi 
és mai lapunk táviratai részletesen be­
számolnak az alkudozásokról, amelyeket 
a kormány a függetlenségi és 48-as 
párttal megkezdett s amelyek még e 
pillánál ig eredményre nem vezetlek ugyan, 
de csak a mi győzelmünkkel végződ­
hetnek

Azt mondja ugyanis a legutolsó tu­
dósításunk, hogy a függetlenségi és 
48-as párt tegnap este bizalmas érte­
kezletet tartott, amely nem volt hivatalos 
ülésezés, de amelyen a kormánynak 
Szilágyi Dezső képviselőházi elnök 
állal készített s lapunk más helyén bő­
vebben ismertetett módosítását visz- 
sz a utasították, mint az ország 
érdekeinek és a fennálló törvények ren­
delkezéseinek meg nem felelőt, s ezt 
már tudatták is Szilágyival.

Mi következik ebből ? Az, hogy a 
kormány, amely bajba került s minden­
áron ki akar belőle szabadulni, kénytelen 
lesz a mi álláspontunkat a maga egé­
szében elfogadni, mivel minket becsapnia 
nem sikerült, a mi [tártunk szilárdan 
megáll elvei mellett, azokból nem enged 
egy szik rányit sem s a kormány hogy 
életét megmentse, még arra a hallatlan 
esetre is kész. hogy valami az ország 
érdekében való dolgot elfogadjon.

Hiába jött tehát az a legutolsó táv­
irat, mely szerint az eddig telt ajánlatok 
nem voliak megfelelők, mi bizonyosak 
vagyunk benne, hogy tovább fog haladni 
az ügy, a mi pátiunk elvei győzelmének 
u'játt, mert velünk van a lörvény, velünk 
a jog, velünk az igazság !

Igen, az igazság ! Karácsony ünnepe 
közeledik, a béke jelével, de ez a jel 
csak akkor hathatós, ha az igazság fénye 
világítja be ezt a jelt ; csak akkor jelent­
het valódi békét, ha az isteni igazság 
győzelmét hirdeti.

Ebben biztosait vagyunk s ebben a 
bizonyosságban veszszük tudomásul a 
legutólsó híreket, a béke megkötésének 
előzményeiről.

Csak bátran előre, az eredmény 
nem lehet kétséges : a kormány, minik

már annyiszor, engedni log, de most az 
egyszer az ország érdekében, mi pedig 
azzal a tudattal ünnepelhetünk, hogy ezt 
az ország nekünk köszönheti!

BELFÖLD.

Báró Jósika Samu visszavonulása a 
felség szemelye körüli túrcza vezetésétől, a 
miről már többször megemlékeztünk, immár 
ténnyr vált. Csak a lemondás formaszerü el­
fogadása várat magára, a mi a Bánffy-kor 
mány mai helyzetében eg-szen természetes. A 
tárcza betöltéséről sincs .«zó egyelőre. Báró 
Bánffy Dezső vezeti a felség személye körüli 
minisztériumot a bizooytalan interim alatt 
s a személyváltozas égés-; csendben ment 
végbe.

A fiumei községi választások. Nagy
izgalmak között ma mentek végbe a fiumei 
községi pótválasztások. A nagy érdeklődést 
mulatja az, hogy a választók kü<ül hétszáz 
hetvenen vették ki igazolványaikat s délutáni 
egy óráig hétszázharminczegyen szavaztak le, 
a mely basonó alkalmakkor még nem fordult 
elő Fiúméban. A választás eredményéről a 
következőket táviratozz» tudósítónk ;

A beadott szavazatokat esti fél 8 órára 
összeszámították. E szerint a May iinder Osso- 
inack-féle uulznom párt listája teljesen győz­
tesen került ki az urnából. A liberális párti 
listából csak azok kerültek be a képpviselő- 
testületbe, kik az anionom párt által is jelöl­
tettek ; számra nézve 25 en. Ezek nagy több­
séggel 790—714 szavazattal választattak meg, 
a többi 21 vagyis a tisztán autonómpárti 
listán jelöltek 393—401 szavazatot kaptak 
Maylender és Oisoinack is ezek között van­
nak ; Maylender 401, Ossoinsck Lajos 430 
szavazatot kapott. Azok, kik csak a liberális 
listán je ülte'lek 268—329 szavazetot nyertek: 
Dall‘Osta 315, Ciotta 329, Maderspach 302 
szavazatot nyert. Úgy látszik léhát, hogy az 
állami tisztviselők, noha semmifele hivatalos 
utasiiást nem kaplak, egy szívvel lélekkel 
helytálltak dalVAstáék mellett, mert külömb n 
95 szavazatnyi többel nem kaptak volna. 
Nagyon kévés szavazatot kaptak a követ 
kezűk : Walluschin 34, Kitinnek 25 és Bar- 
csics 7 szavazatok A rapprezentanzába bevá­
lasztott 46 képviselő között huszonhármán 
6 évi czik'usra, huszonhármán 3 évi cziklusra 
jutnak be, mivel azonban a jelen cziclusból 
már e y év leteli, mandátumuk 5, illetve 2 
évre terjed. A város teljesen csöndes ; az 
eredményt örömmel és nyugalommal vetlek 
tudomásul.

Szinay Gyula beszéde.
Elmondta a képviselőház deczembei l-iki illésén. — 

Szinay Gyula : T. ház ! Én e tör­
vényjavaslatot, bármily hálás théma volna is, 
nem kívánom a kormány iránti bizalom szem­
pontjából tárgyalni. Ilozzt szó ok politikai 
szempontból, nem általános politikai szempon­
tot értek, hanem a kérdésnek csak azon 
részé1, vájjon köthetünk, vagy megujithatunk-e 
valamely szövetséget Ausztriával annak alkot­
mányos hozzájárulása nélkül Tárgyalom to­
vábbá a kérdést pénzügyi és nemzetgazdasági 
szempontból.

Mintegy 30 éve, hogy a magam rzerény 
Írében a politikai közélet leién mozgok. Azóta

folyton ama tábornak katonája voltam, mely­
nek zászlajára hazának politikai és közgaz­
dasági függetlensége van felírva, (Éljenzés a 
szélsőbalon.) s a mely a függetlenség gátját, 
a 67-es alkotásokat el akarja törüln'. — A 
67-iki alkotások Deák Fereuez alkotásai s az 
ő eszméinek letéteményesei, a túloldalon vé­
deni is szeretik ez alkotásokat akkor, a 
mikor ezekkel az ország függetlensége van 
A ti sz I rí a jsvára lekötve De úgy latom, nem 
nagyon sietnek ennek a törvénynek védelmére 
akkor, a ni kor ezek a mi ősjogunkat, füg­
getlenségünket biztosítanák (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélsőbalon.) Sokszor hallottam gán­
csolni e törvénynek a gazdasági kérdésekre 
vonatkozó azon berendezését, a mely a közg. 
szerződések megújítását 10 éve* cziklusokra 
köti. Sokszor hallottam azt, hogy kél egymás­
sal ellentétes érdekű országnak ilyenképen 
egymáshoz való kötését, a mely kötésnek 
minden 10 évben meg kell újulnia, hogy 
igy megújuljon a két fél között a harci, a 
háború is, nem lehet helyesnek tekinteni. 
Most azonban úgy látszik, hogy a j-üen vi­
szonyok között ebben az intézkedéseiben 
bölcsesség van, amennyiben ime Ausztriával 
való gazdasági szövetségünk most magától 
megsemmisü1, mert lejár a törvény, meg­
semmisül a nélkül, hogy újabb törvényhozási 
intézkedésre volna szükség annak megsem­
misítésére- (fgaz ! Úgy van ! a szelsőbal- 
oldalon.)

De kérdem van-e aztán abban bölcses­
ség, hogy mi, a kiket a törvény 10 évről 10 
évre Ausztriához csalói, most midőn eljött a 
pillanat, hogy ezen kötelékektől megszabadul­
junk, föl nem akarjuk használni a pillanatot, 
hanem arra törekszünk, hogy magunkat to­
vábbra is hozzá kössük azon Ausztriához, 
amely úgy látszik, velünk ilyen közösségben 
tovább maradni nem altar, a mikor latjuk, 
hogy a L'ijtániuliak a'kotrnányos megnyilat­
kozásai a legnagyobb erőfeszítés daczára e - 
éri nem lehet. Ügy van ! a szé'sőbalon.

Ez. az a kérdés t. ház, a mit szerintem 
itt meg kell vitatni. M >g p 'dig kél szempont­
ból : az első szempont az, hogy az év vegén 
lejár n köztüik és Ausztria közötti szövetség. 
A szerződő fel, Ausztria alkotmányos képvi­
selete, ezen szerződést megújítani nem akarja. 
A másik szempont pedig, a melyet figyelembe 
kell venni az, hogy vájjon Ausztriával annak 
alkotmányos megnyilatkozásán kívül, tehat az 
absolut hatalomnak eljáró osztrák kormány- 
nyál szabad-e e helyet újabb szövetségre 
lépni, vagy a mint mondani szokták, a most 
fennálló szövetséget meghosszabbítani. 2. A 
kérdéseket t. ház, megvitathatjuk egyszerűen a 
szerződési jogszabályok értelmében. Mert hi­
szen az a szövetség, a moly közöttünk és 
Au-ztria közöli fennáll, ha államjogi szövetség 
es mégis csak szerződés, tehát oly szerződőst 
jogszabályok alti tartozik, mint a magán felek, 
vagy erkölcsi testületek között kötött szerző­
dések. Ez a szövetség mindenesetre kétoldalú 
szerződés és mi most egy kél oldalú szerző­
dést akarunk létrehozni, a magunk egyoldalú 
hozzájárulásával. (Úgy van! Úgy van! a szél­
sőbaloldaliul) Mi ezen törvényben vagy amint 
magát a törvény kifejezi : ez állapot fentar- 
tusával egyoldalú műveletre törekszünk akkor, 
— mint mondám — Ausztriának alkotmányos 
megnyilatkozása ezen viszony további fentar- 
lásához kieszközölhető nem volt, a mikor 
tehát mi ezen szövetségünket az absolut ha­
talom mai eljáró osztrák kormány segítségével 
Ausztriára a szó szoros értelmében rá akarjuk
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madik faktor theorist azt mondän hog,
mért próbáljuk m, a 07-.k. meg
változtatni, hisz azok nemcsak »Up - J ' 
hanem szerződési törvények is, a melye a 
megváltoztatásánál harmadik faktor 81»' 
Ausz'riá is szerepel. Ez nem a m. álláspon 
lénk, hanem az önöké.De ime midőn most nem is Pol,t,kal. 
hanem gazdasági szerződésről van sto « e 
olyasmiről, aminek megko éséhez cs”‘lgy, 
két fél szükséges: hová lett a harmadik fak- 
tor teóriája? Sutba vágták most es nem 
kell Ausztria népének hozzájárulása .

A (57. lörvény két alapfeltételből indul 
ki. A 24. sj. szerint a szövetkezés köztünk es 
Ausztria közt csak úgy jöhet létre, ha Magyar- 
országnak alko'mánya van, a -■> 9* P' lg
másik feltetel gyanánt kimondja, hogy koztunk

jsstórü mi»«..
r." « IWW -#» g*r, ,“lA 1,,... .  «

kényszerít egyesülésre, lehet-e ily módon cél

tukmálni. (Elénk helyeslés a szélsőbaloldali,n.) 
Ks a mikor mi oly nagyon siettünk a szerző­
dés megkötésével, talán Ausztriától valami 
előnyt, valami áldozatot ezentúl fogunk-e eler- 
ni v Nem. Sőt ellenkezőleg. Mi, Magyarország, 
hozzunk áldozatot ismét Ausztria részére, a 
mint ezt a múltban sok időn keresztül meg­
tettük. Ily körülmények között valob®"J,°* 
dálatos, hogy egy .kierőszakol kierőltetet 
t-gycsséget tartsunk fenn. Ilyen erő.letett szó 
vétkezése ennek 1. ház, sohasem volt jo ered­
ménye. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A öl - iki országgyűlési viták alkalmával, 
az 1861-iki feliratban találunk erre vonatkozu- 
lan ei-y hatalmas argumentáló passusi. I.eszeá 
bátor ezt felolvasni. (Halljuk ! Halljuk . a 
szélsőbalon.) Az 1861-iki feliratban az. mondja 
a fe irai szerkesztője Deák Ferencz (Olvassa) :

szerű és igazságos az egyesülés, fogja-e az 
ország szívesen védeni és támogatni azon 
állapotokat, melyeket keserű értelmekkel túr. 
nem fog-e örülni minden veszélynek, minden 
bajnak, mely az egészet fenyegetvén, neki 
alkalmat nyújt, hogy tálán szabadulhat szón 
iánczoktol, amelyekkel akarata ellenőre egy­
máshoz kötöttek. l{ény szeri te IF egyezség nem 
teszi erőssé a birodalmat, az egyes országok 
inak sértett önérzeté,a kényszerből származóit 
keserűség, szétválás., tőt talán végelszakadási 
vágyakat ébreszt, e mellett a birodalom akkor 
lesz majd a leggyengébb, mikor összes erejere, 
népeinek egész lelkére a legtöbb szükség
volna. ,

Ezt mondotta akkor a til-ikí felíratna* 
a szerkesztője, alkalmazva ezt akkor reánk 
Magyarországra Most ugyanezt mondhatjuk 
alkalmazhatjuk Magyarországra, de alkalmaz­
hatjuk arra az Ausztriára is, amely a szö­
vetséghez szín'én csak kényszerűen módon 
járulna. (Igaz ! Úgy van ' a szélsőbalon.) - 
Ezt lőtt 30 évvel 1867- en volt egy bölcs a 
haza bú esc, a ki minden ecetre tiszta 
hazafias érzelmektől vezéreltetve,de bizonyára 
nem elég politikai bátorsággal, es a magyar 
nemzet lovagiasságára túlhajtott raliezitáiássa 
és az opportunitás s politikájának inaugnrá- 
lásával hozzáfűző t bennünket a kiéhezett 
Ausztriához, ahoz az Ausztriához, mely nem 
zetünk testebe bocsátva szívó falánkját ? 30 
WCO keresztül élődött rajta. (Igaz 1 Úgy van 
a szólsőbu.oldalon.) Most 30 év múlva 1897- 
ben előáll egy másik bölcs és e szétbomlás­
ban, szétválásban, felbomlásban lévő Ausz'riát 
akarja újabb Időkre hozzá .k csatolni, hogy 
továbbra is e hullát czipeljiik magú kkal, 
mert vaknak kellene lenni, ha nem látnók azt 
hogy odaát az ausztriai részben az ál'atm 
szer -esetnek jelen alakjában való m gmara- 
dását legalább is nágyon kétségesnek kell 
tartanuk, (Igaz ! Úgy van 1 a szúlsőbaloldalon) 
Nemcsak a nemzetiségek folytatnak egymás 
ellen elethalál barezot, hanem politikai pártok 
is elvadult szenvcdelylyel küzdenek egymás 
ellen, hat lehet-e abban bízni, hogy Ausztria 
megmarad továbbra is annak az egyszer^ al­
kotmányos Ausztriának, a melylyel mi, (i7-ikt 
kiegyezést megkötöttük ? lebet-e bízni abban 
hogy ez a több testből összealkolott ország 
nem hull- ■ szét eleméire, vagy legalább is 
nem változik-e olyan államszerkezetté, a melv 
nek keretében a mi 67-es alkotásunk alkal 
mázli aló nem lesz ? lehet-e bízni abban, hogy 
az ott fennálló p irtkiizdelmc közepette, ami 
érdekeinket ezen szövetség keretén belül 
megfelelően érvényesíteni tudjuk ? Mi A tiszt 
rmv.il csuk mint egységes alkotmányos Auszt 
naval szerződtünk és csak annyiban állhasunk 
velők szövetségben, amennyiben ott alkotmá 
nyosság van, de e törvények nem hatalmaz 
nsk bennünket fel arra, hogy szövetséget kos 
síink Ausztria abszolút hatalommal eljáró 
kormányával, Ausztria népeinek belegyezése 
nélkül, (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Midőn mi a (17-es kiegyezés falait több 
alkalommal döngettük, önök kitalálták a bar

feltételek beiktatására külön szakaszokat szen- 
t, I akkor mondhatjuk-e Hogy ez csak szó­
beszéd ? Semmiképpen sem. Ezen szakaszok­
ban garantiális intézkedések foglaltatnak, a 
melyeknek a törvényből való kitörléséhez mi
hozzá nem járulhatunk

Hisz t ház, minden mástól eltekintve, 
c-ak a szerződések elméletére hivatkozva, 
absurdumnak latszik, hogy Ausztriával inas­
ként mint alkotmányos utón szerződjünk, mert 
az e<’yik szerződő fél a magyar országgyűlés 
es »"fejedelem, a másik fél ellenben volna 
eme szerződő fél egyik alkotó része: a feje­
delem. , , .............. , .

A szerződéskötés két fel kozott erdek 
különbözeiét tételez fel, amint hogy van is 
és akkor ugyanazon egy személyiség képvisel­
heti-« helyesen ezeket a különböző érde­
keket?

Erre vonatkozólag jó lesz talán, ha meg­
nézzük: hogy ezen 67-iki alkotások közben 
miként völ-k-deit ezen alkotások letesitőjé : 
Deák Ferencz, (Hallják ! Halljuk !) Az ország­
gyűlés 1897-tki márezius 18-iki ülésében Deák 
következőleg szólt : (Olvassa) »Ha tekintjük 
pedig a kereskedést, egész az újabb időkig Ma 
gyarurszágnak még módjában sem állott akár 
az örökös tartományokkal, akár a külfölddel 
kereskedelmi szerződéseket kötni a szomszéd 
tartományok vámszabá yai súlyosan nyomták 
tsrmelésönket, lparunka', kereskedelmünket, 
az országgyűlések feliralairk a válasz rende­
sen az lett, hogy ő felsége többi országainak 
érdekéit kénytelen oltalmazni. Tekintsünk hét­
végig az országgyűlési feliratokon es válaszo­
kon sok helyütt feltaláljuk világos nyomát 
annak, hogy a magyar király az ország vala­
mely kiván&tának megtagadásánál egyenesen 
örökös tartományainak érdekeire hivatkozott, 
amelyet ö képvisel. De most már ezen orszá­
gok is alkotmányinál lesznek felruházva, nem 
fejedelmük, liánéin ők maguk fogják képviselni 
saját érdekeiket azon ügyekre nézve is, ame­
lyek a vé link közös viszonyokból származnak 
Akarhatjuk-o, hogy ók e jogot ne gyakorol­
hassak« ?

Ime, ezekről a dolgokról, a szerzödéznek 
Ausztriával való megköthetósérő cképén gon­
dolkozott maga az a Deák Ferencz, aki alko­
tója ezen törvényeknek, melyeknek alapján 
mi most ugyanazon szövetséget továbbrk 
fenlartani akarjuk (IJgy van 1 a szej-őbalon 
Ezekben a 67-es törvényekben nemcsak az 
általam idézett 24 25 tjnkl.au, hanem ezeknek 
úgyszólván valamennyi szakaszában (Halljuk ! 
Ha Íjuk 1) mindenütt azt az elvet találják le­
fektetve, hogy szerződés közö ütik és Austria 
kost csak jöhet létre, ha mind a két fél 
alkotmányos alapon áll. (Helyeslés a szélsőba­
lon.) Kimagaslik a törvényhozónak ez a föl - 
lógása a 24. 25. 26. 54. és 61 §§■ okból.
Ugyanezen felfogást latjuk lefektetve az, ezen 
törvények alapján létesített kereskedelmi és 
vámszövetsegben. Az 1867. évi keresk. és 
vámszövetség 111 és IV. ezikkelye; a kiilfö'd- 
del való vámszerződések, a vámtarifa meg­
állapítása, az új vámkörzeteknek felállítása 
kérdését mindenütt a törvényhozások hatás

körébe utalja. De t. ház, nemcsak magukban 
ezen törvényekben, hanem miként már az 
elébb voltam itt bátor idézni, Deák Forencznek 
ez időben tett nyilatkozatában is untalan 
ez-n elvnek látunk a leghatározottabban 
kifejezést adni. (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Amikor a 67-es bizottság 
ülésén 1867. év február hó 4-én Deák Ferencz 
a közös ügyes javaslatnak a kereskede­
lemre vonatkozó részéhez szólott 
s fölállította a tételt, hogy a közbeeső vámvo­
nalak a szabad kereskedelem akadályául szol­
gálnak; igy folytatta: (Olvassa)

»azon kérdést tettük tehat magunknak 
hogy ha az ország érdekében nincs az, hogy 
közbee-ő vámvonalak állíttassanak fel : mi 
volna azon mód, melylyel ezen segíteni lehetne 
S mit mondunk erre javaslatunkban ? azt ta­
lán hogy ö f lsége intézkedjék ezen vámvo­
nalról s azok tarifájáról stb. Épp in nem, ha 
nem azt mondjuk, hogy ez iránt mint szibad 
nemzet, szabad nemzettel egyezkedjünk az 
osztrák tartományokkal stb. stb. Miért ne 
kelhetnénk mi mint szabad nemzet az osztrák 
tartományokkal mint szabad némzettel vám­
szövet-éget ? Előre bocsátottuk azt, hogy mint 
seabad nemzet szabad nemzettel egyezkedjünk 
Azt mondjuk, hogy a két minisztérium, mely k 
mindenik felelős készítsen javast ttot stb. ter- 
jeszszék a ké: képviselöhaz elé stb. stb. Ha 
pedig az egyezkedés nem sikerűi ne visszaáll 
az ország törvényes joga *

Íme hányszor és hányszor kif jezesre 
juttatja Deák Ferencz csak egy felszólalásában 
is azt a nézetét, hogy mi Ausztriával csak 
alkotmányos utón, mint szabad nemzet szabad 
nemzettel köthetünk. (Úgy van a szélső bal_- 
oldalon) Hasonlót találunk a képviselőhöz 18b/ 
márezius 28 án tartott ülésén elmondott be­
szédében Deák Fcrencznek Azt mondja , lo ­
vassá). Azokra nezve, mi részint a helyzetnél 
fogva politikai tekintetből, részint a két 
érdekeinek találkozásánál fogva czelszcrubben 
intéztethctnsk el közös egyetértéssel, mind 
szorosan elkülönülve, szabad alkut é* egyez 
kedést javasoltunk, oly egyezkedőst, m< D- 
szabad ország köt szabad országgal. '™an 
dottuk, hogy ezen intézkedések időről n 1 
kötendők és világosan fönntartottuk, hogyazo 
csak a magyar országgyűlés he'eegyezcsevi 
lesznek r.-ánk nézve érvényesek.

Azt kérdem mar most, hogy ez mi ul 
vénynek az a rendelkezés, mely a szőve seg 
meghosszabbítását rendeleti utón contemp a j 
hogyan fér meg Deák Fevencznek ebbeli neze 
lével ? (Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) i 1 'r 
közösügyes javaslat 5 §-nak tárgyalásain \o. 
^zú, akkor így nyilatkozott Deák l- erencz . 
(olvassa) Annyit mindenesetre megjegyzi , 
liogy azon alkotmány mely 1849 márez. i e^
adatott az osztrák tartományoknak, o'.y also - 
many volt, mely épp úgy, minta februári pa 'J 
a magyaror-zági alkotmányt is absor ta 
Ha már most ily alkotmány adatnék az 0'z 
rák örökös tartományoknak, abba Magyar.n «z- g 
épp úgy n-m egyeznek bele, mint nem egy 
zeit a februári pátensbe. .

A mi az Ausztriával való közös 
viszonyaink tárgyalása közben néha napja 
rámutatunk arra, hogy vájjon az az a 
many, illetőleg az osztrák törvényhozás - 
tütetének a megnyi atkozása egyszer máss/.u ,
, lfogadható-e alkotmányos megnyilatkoz isna 
akkor mindig azt az ellenvetést tették, J0«) 
nem szabad nekünk annnak a vizsgál-1 a ‘ 
bocsátkoznunk, hogy az Ausztriai alku ma 
nyos megnyilatkozás csakugyan alkotmány0, 
inegnyilatkozás-a, mert e/.zei a.kaimat 11 UJ 
tanank arra, hogy Ausztria is belenézzen a > - 
hogy van-e nálunk egész valódi alkotmány 
vagy sem ? (Úgy van 1 A szó'sőbalo dalon.) 
De nem volt az önök Deák Ferenczének e J 
gása sem, mert Deák Ferencz is egyen'1' 
megmondotta, hogy vitatni és vizsgál ' 
kell nekünk azt, hogy vajion oda át lény. F- 
és valóságos-e az alkotmány, hogy ''*’•6' 
mikor megnyilatkozik az osztrák törvényh 
alkotmányos módon nyilalknzik-e meg '' 
azt hi»«,ein, hogy Deák Ferencz bizony, 
soha sem tekintette volna alkotna myoj 
nyilatkozásoknak a Rcichsrath oly nyila...tl . 
lati, a melyek Falkenheyn inditvá-iya ov
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keltében keletkeztek- (Ugy van ! Ugy van ! 
a szélsőbaloldalon.) Veszek még egy idézetet 
ezekből az időkből, a 67-es alko'ások idejéből 
és pedig veszem ezt már nem Deák Ferenci­
ből, hanem Tisza Kálmán t. képviselőtár­
samtól. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : Az 
nem jogi forrás !) Tisza Kálmán a >Hon«-ban 
18öG-ban megjelent nyolcz czikke egyikében 
a 7-ik czikke egyikébe a 7-ik czikben a vám­
politika tekintetében azt ajánlotta, hogy Ma­
gyarország Ausztriával ne szövetségre Dpjen, 
hanem egyezségre és ezzel kapcsolatban igy 
ir : (Habjuk ! Halljuk a szélsőbaloldalon.)

Eg\ ezraenyek csupán meghatározott idő­
re s epen ugy eszközlendők, mint hason 
egyezmények más, egymástól független álla­
mok közt létre szoktak jönni. Ha pedig ezen 
egyezmények akar je enben, akár jövőre létre 
nem jöhetnének, az or z tgnak fönmarad joga 
ahhoz, hogy érdekeinek megóvása tekintetűből 
akár vámvonalat, akár zárvonalat, akar mind­
kettőt állíthasson s annak határain belül 
egyenesen saját belátása szerint cselekedjék.«

Tehát Tisza Kálmán t. képviselő urnák 
akkor az volt a nézete hogyha az egyezség 
jövőre nézve is létre nem jöhet köztünk és 
Ausz ria közt, ebből nem az következik, hogy 
egyoldalulag fenn kell tartani azt a kétoldalú 
szerződést, azt a szövetséget, hanem követke­
zik a vámvonalak felállítása, a mi alatt bi­
zonyára a vedvámot értette, következik zar- 
vonalak felállt ása, a mi alatt bizonyára a 
lila omvámo érthette, vagy következhető 
mindkelte behozatala, de a szövetség egyol­
dalú fentartása semmi körülmények között 
nem. (Igaz ! Ugy van ! a szélsőbaloldalon.)

Hát én megengedem, hogy ebben a te­
kintetben Tisza Kál nán t. képviselő urnák 
változott a nézete, (Felkiáltások a szélsőbal­
oldalon: Sokszor és nagyon 1) legalább erre 
enged következtetni a pénzügyi bizottságban 
tett az a nyilatkozata, a mikor azt mondot a, 
hogy minket, a kik az önálló vámterület léte­
sítéséi követeljük, -őt még a maradékaink is 
meg fognak átkozni.

Egy hang a szélsőbaloldalon : Öl pedig 
áldani fogják! (Derültség.)

Ugyanebben a czikkben egy pár biztató 
szót is intéz nemzetein-/ Tisza Kálmán képvi­
selő ur, ezt mondván : »Nem szabad, hogy 
c üggedtség, a jövő feletti kétségbeesés vagy 
perczileges jobblét utáni vágy 1 gyen tanács­
adónk « (Derültség és felkiáltások a szelső- 
baloldalon : Jól beszél.)

T. ház ! Hiszen jól tudjuk, hogy Tisza 
Kálmán képviselő ur a maga szerénységével 
azt mondja, hogy ő önök közt ma csak köz­
legény , mi azonban es az ország nem ugy 
tartjuk, szerintünk ő önök közt nem közle­
gény, hanem generális. Ugyan kérem generá­
lisuknak 1866-ban megíró'.t lelkesítő szavait 
figyeljék meg most.

Ezekből az idézetekből az tetszik ki és 
ezekkel azt akarom bizonyítani, hogy a f>7-iki 
alkotásoknak feltétele, hogy mindkét részen 
teljes es tökéletes alkotmányosság legyen ; azt 
a szerződést, szövetséget megújítani, továbbra 
fent Itani csak ilyen módon leltet, ha ilyen 
módon fentartani, megújítani lehetetlen a szö­
vetséget : akkor ebből egyesegyedül az követ­
kezik, hogy tehát az nem tartható fenn se- 
hogysem. Az, a mit ez az előttünk fekvő 
törvényjavaslat czéloz, mikor az osztrák al­
kotmányosság feltételét ki akarja ebből a 
törvényből vetni, ezen törvén1 nek garanciális 
intézkedése ellenére történik. Akkor pedig, 
inIkor ezen javaslat törvényi)» n akarja ki­
mond.in azt. rendeleti utol is intézhetjük 
jövőre ügyeinket, habár ideiglenesen is, egye­
nesen államügyet akar elkövetni, egyenesen a 
halain n jogtalan kitágítását czélozza. (Igaz ! 
Ugv von ! a szélsőbaloldalon.) De a czél nem 
a hatalomnak a nagyobbiiása, mert a hata­
lom c-ak eszköze a végczélnak, a népek bol- 
dogitásának az elérésére. Ennyit kívántam a 
kérdésnek politikai szempontból való megvi­
lágítására elmondani.

(Vége köv,)

KÜLFÖLD.
A kiegyezés elleni agitáczió, a mely 

egy ideig pihent, újra felütötte a lejét Auszt­
riában. Mint (iráczból távirják, tegnap reggej a 
város összes utczáiban falragaszokat találtak, 
melyek ha almas hetükkel hirdették :általános 
választási jog ! Nem kell kiegyezés Magyaror­
szággal ( Perszunál uniót ! A falragaszokat a 
rendőrség eltávo itotta. Ezeket a plakátokat 
annak idején Wolfék adtak ki Bécsben, a 
kik most most ugy lát zik (Iráczba tették át 
működésüket.

A cseh rezolncztók. A cseh országos 
bizalmi férfiak tegnap gyüle-t tartottak Prá­
gában, a melyen határozatai hoztak a politi­
kai helyzetre vonatkozólag. Dr. Herold előadása 
alapján 7 rezolucziót fogadlak el, a mehek 
főbb vonásaikban a következők:

1. A cseh képviselőknek a kőpviselőház 
elnöksége ellen fo vtatott támadások és bor­
ozok alatt való taktikai eljárását teljesen 
korrektnek nyilatkoztatják ki s egyu'til saj­
nálatuknak adnak kifejezést, hogy a kisebb­
ségben visszalépésre kényszeritette a minisz­
tériumot nyers erő alkalmazásával.

2. Helyesli a jobboldal parlamenti bizott­
ságának legutolsó nyilatkozatában foglalt alap 
elveket.

3 A cseh királyság in'egrilánsa s fel- 
oszthatlenságI. mint tör értelmi és állami 
egészé legkevésbé sem érinthető, Előre is ki­
jelentik. hogy a kormánynak esetleges rende­
leté ellen, a mely a nyelvrendeletek megvál­
toztatását czélozná, előre is óvást emelnek s 
ez ellen nemcsak a cseh képviselők, hanem 
az egész cseh nép a legelkescredettebb ellent- 
áilást fejtené ki.

4. Az országnak nemzetisegek szerinti 
kettéosztásába soha sem egyeznének bele. A 
viszálz megkzüntetéiere egyedül a cseh koro­
nához tartozó országok közjogi helyz»itének 
tisztázása vezethetné.

5. A cseh országgyűlés mielőbb öszsze- 
hivandó, mert a bécsi par ament, a melyben 
a cseh képviselők csakis jogi álláspontjuk fen 
tartásával jelentek meg, telje-en képtelen a 
pozitív ménkára.

6. Sajnálatukat fejezik ki azon esemé­
nyek felelt, a melyeknek Csehország az utóbbi 
évben színhelye volt. A cseh nemzeti k ssebb 
seg már régen hallatlan elnyomatásban része­
sül s olyan brutalitást kénytelen eltűrni, a 
minőt a müveit világ nem ismer. Miután to­
vábbá nincs rá ok, hogy a kivételes állapotok 
Prágában tovább is fentartassanak, követelik a 
törvénye» rend visszaállítását.

Látlia ó e pontozótokból, hogy a csehek 
a kibékülésnek legkevésbbé sem hajlandók 
útját egyengetni és sikerükre támaszkodva 
lehetőleg mindent ki akarnak vívni a mi a 
leien zavaros vi-zonyok között kivívható,

Több cseh újság mar is megpendítette 
hogy a legközelebbi ülésszak alatt közjogi fel- 
terjesztések inléztessenf k a koronához, a me­
lyekben a tartományok autonómiájának kibő­
vítését kérik. S ehhez a 1-ngvelek is csatla­
koznak, wzt követelvén, hogy ezután a galiczi- 
ai helytartó a ta tornánygyülesoek legy-n fe­
lelős. Ez -k alapján a legközelebb hivatelba 
lépő uj min'Steriumnak a helyzete sem le«z 
irigylendő.

SzInlbLáz.

Üdvöske
Duru és Chivol ügyes operettjét, az 

Üdvöskét játszották tegnap este L. Komit- 
roiny Mariska felléptével, ki Bettina szerepé­
ben oly elragadó kedv sséget tanúsított, annyi 
bájt és szereietreméltóságot halmozott össze, 
hogy igazán bámulnunk kellett ily magas kép­
zettség láttára.

A művésznő ez évben még csak egyszer 
fog játszani nálunk, de annál többet fogja 
szórakoztatni a közönséget újév után mely 
időszakra esik vendégjátékának nagyobbik 
része. Több énekszámát megismételtetett a 
közönség, m"ly egészen megtöltötte a színház 
nézőteret.

Lóránt fejedelmet Sziklay adta vál­

tozó szerencsével. A maszkja nagyon különös 
volt. Sok humort öntött szerepébe, talán még 
nagyon is sokat.

Békéssi Pippót játszotta. Szépen 
énekelt. A K o tn á r o in y v a 1 való duettjei 
igen jól sikerültek.

Serfőzy Zseninek játékában nein 
ártott volna egy kissé több komolyság.

Ka rács Imre a herczeget adta igyeke­
zettel. Jól működött a kar, különösen a 2-ik 
(elvonásban.

Kitűnő volt F e n y é r i, ki Rocco bérlőt 
adta. Ez a nagytebetségü színész minden 
szerepét a legnagyobb gonddal és tudással 
játsza meg. Igen jó és mulatságos alakot 
mutatott be. Rögtönzései pedig mindég találó­
sak és elmések .

—z.
Debreczeni iró színmüve a Vígszín­

házban. Mérő V Béla a d threczeni zsurna­
lisztika egyik legtehe'ségesebb tagja uj magyar 
társadalmi színmüvet irt. A szenzácziós tar­
talmú színmű, melynek hátterét a börze ké­
pezi, c/.iine ; »V i 1 1 a in f é n y«. A szerző 
a darabját a Vígszínházhoz nyújtotta be és 
azt a színház dramaturgjai nagyon is figye­
lemre méltó munkának mond ák és igy az 
végleges döntés végett d". S z é e s i Ferenc* 
a Vígszínház egyik igazgatója elé terjesztette, 
a ki már legközelebb dönteni fog felette. — 
Ismerve Mérő V Bé'a képzettségét, bizo­
nyosra vesszük, hogy darabja szilire is fog 
kerülni.

Fái Flóra. Uj, ismeretlen meg e név 
a magyar színészetben. Csak nemrég került 
ki a sztniakadémiártV, ahol egy próbafellépés 
a'kabnával Komjáthy igazgatónak annyira 
megnyerte a tetszését, hogy az iskolából egye­
nesen Debrecze.ibe, a vidék e klasszikus szín­
padára szerződtette drámai szendének. F á i 
Flóra fiatal-ága daczára, vonzó alakja és gon­
dos játékával fényesen megállta helyet nálunk 
« a nehezen meghódítható közönség első 
fellepte óta mindig rokonszenvvel kiséri a 
tehetséges kezdő színésznőt, akinek ma nagy 
napja lesz. T r i 1 b y t fogja adni, Georg 
du Maurier szenzácziós, hipnotikus színmüvé­
nek czimszeiepét, amely nagyon sok tapasz­
talt színésznő tehetségét tette kemény pfó­
liára s a melyet eddig Halmi Margittól több­
ször és igazán remek előadásban volt alkal­
munk hallani. Hisszük, hogy Fai Fiúra nem 
bec-ülte túl képességét, mikor c nehez szerep 
eljátszására vállalkozott.

A Szathmáry-Fittler párbaj 
tárgyalása,

- ■ Saját tudósítónktól. —

Debreczen, deci. 22.
Ides-tova néhány hónapja alig múlik el 

hét, hogy egy-egy vérszomjas párbajhős felett 
ne itelkezne a dehreezeui kir. törvényszék, 
mely már mar hires kezd lenni a sok pár- 
bajlárgyaiás révén.

A párbajtargya ások epilúgja azt hisszük 
elkövetkezett.

18U7-hen ez az uio'só párbajtárgyalás.
Nagy szó ez nálunk a p írbajok ha­

zájában.
Szathmáry Zoltán a nagyvárait »Sza­

badság« ügyes tollú s.-szerkesztője, a S z a - 
t y i néven n vezeti kollega mint vádlott állott 
ma a törvényszék élőit.

Ez óv nyarán hírlapi polémiába kevere­
dett F i t t I e r Jenövei a D. E. főmunka­
társival, meiynek következménye egy súlyos 
kimenetelű parbij lett.

A párbajban mindkét fél kapott sebet, 
de a legsulyusabbal Szatyi kapta a ki még 
ma is bajlódik sebével.

A bohém vádlottak mint szerető jó bará­
tok jelentek meg a törvényszéki teremben.

a folyosó a viszontlátás színhelye, hol 
barátságos jobbot nyújtanak egymásnak ea 
öeszecsókolódzanak.

»

Háromnegyed 11 órakor nyitotta meg
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törvényszék a tárgyalást, m-ly a kovetkező- 
kepen alakult meg : Elnök Dr b.edke István 
szavazó birak Tólh Aurel es Oláh Mik.os. 
flgresz Nagy László.

Elnök röviden ismerteti a paroaj 
előzményéit, melyre hírlapi polémia »dott 
okot, s a melyek a D. H. és a D. K. hasábjain 
jelentek meg.

Szathmáry, Zoltánhoz több a parbaj 
lefolyására vonatkozó kérdést intéz az elnök. 
Azután Fittler Jenő beszélte el az 
okokat, melyeknek folyománya lett a párbaj.

A párbaj a honv. lovassági hktanya 
lovardájában történt meg. Kelek a párbaj után 
kibékültek.

Olvastatnak az orvosi látleletek, mely 
szerint a Szathmáry sebe 2 hónap alatt 
gyógyult be.

Elnök felolvassa a párbaj jkönyve*. A 
tanuk kihallgatására került ezután a sor. 
Schwarcz 1. Imre párbajsegéd, lap- 
szerkesztő kihallgatása volt az első. Azt vallja, 
hogy a tárgyalások alkalmával úgy látták 
beigazoltunk, hogy a kihívás kölcsönös volt.
A békés kiegyenlítés meghiúsult, mert a 
Fittler segédei nem akartak bele menni a 
bocsánatkérésbe.

Mile Pál tanú Szathmáry segédje 
vallomásával megerősíti Schwarz vallomását.

S z a t h m á r y egy néhány felvilá­
gosítást nyújt a megbízásra vonatkozó.ag, mely 
után /, u 1 t a I Lajost a D. 11. U. felelős szer­
kesztőjét hallgatja ki a trvszek, ki F i t 11 e r- 
nek volt egyik segédje. Zoltai kijelenti, hogy 
d békés kiegyezés azért hiúsult inog, mert a 
Szathmáry segédei nein akarták, hogy 
felük bocsánatot kerjen, amit Szathmáry nem 
is tett volna meg, F i t t I e r pedig szinten a 
bocsánatkérési kérte Szathmáry tói. 11 e r e c z- 
k y Lajos párbajsegéd nem jeleni meg a tár­
gyaláson.

Feloivaslatik dr Czakó Zsigmond 
parbajorvos vallomása, mely után a beidézett 
tanukat megesketlék.

Dr. N agy László ügyész kéri bűnös­
nek kimondani a vádlottakat és kéri a 298 tj 
alkalmazásai.

Dr. 11 e n e d e k János beszélt azután 
s beigazo lnak latja azt, hogy Szathmárynak 
nem volt semmi része a párnaj súlyos feltéte­
leinek kiszabásában. Alapo-, átgondolt es iga­
zan meggyőző védheszédjében kéri védenczével 
szemben a legenyhébb büntetést alkalmazni. 
Ajánlja és kéri a 92 5? alk ílmazasát. F i 11 1 er 
Jenőt dr. Kardos Simu képviseletében dr 
tV e i II b e r g e r Sándor ügyvédjeiül védte 
Hövid beszéd után enyhe büntetést kér.

A törvényszék visszavonult tanácskozás­
ra s a következőleg ítélt : S z a t h m á r y Zol­
tánt I hónápi, Fi t t I e r Jenőt pedig 8 napi 
allainloghazra Ítélte.

S z a t h m á r y az itelet ellen lelle- 
bezést jelentett he úgyszintén védője dr. II e- 
II e de k János is. Fittler megnyugodott 
az déleiben, úgyszintén védője is. Az ügyész 
súly osb bitisért felieb eset t

(Sch-)

tart biszédet. Ünnep másod napján d. e. 10 
órakor Bajász Lajos tart úrvacsora osztással 
egybekötött üienitiszteletet.

. Szegények karácsonya Említettük 
tegnapi (számunkban, hogy a városi tanacs a 
.zegenyhizban levő ügyefogyollakat karácsony 
estéjén megvendégel,. Most újabb nemes cse­
lekedetről veszünk hirt. Nevezetesen M A r k 
Endre kollégiumi es egyházkor, ügyész 10 drb 
bibliát és 10 drb. zsol'art ajándékozott 
mely adományt ma juttatta el H o n e s í k 
Lajos tanácsnok szegényházi felügyelőhöz.

* Rendkívüli tanácsülés Ma délelőtt a 
városhaza nagy tanácstermében i S ira o n - 
ffv Imre kír.tan. polgármester elnöklete alatt
rendkívüli tanácsülés volt, a melyen az ev 
vége alkalmaim1 felhalmozódott nagyszámú 
folyó ügyeket intézlek el a szenátoruk.

• Itt a Jég ! Vége az utálatos locz- 
pocs idősek, a fö d végre valahára kőkemény­
re fagyva kopog a járókelők 'alpa alatt. Itt a
jég ! A

Va Kupug a -T- - ...
„Margit ‘ fürdő jégpályája holnaptol

újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel — a czim pontos megjelölése 
mellett értesítik

Karácsonyi istcnitisztcletek A ka
rácsonyi ünnepek niaii az ev. ref. templo­
mokban a következők fogják végezi az isteni- 
tisztei ^ leket : Pénteken, karácsony első napján 
a nagytemplomban M i t r o v i c s (lyula 
lelkész, a kistemp ómban (1 s u l o r o s 
Albert .-. lelkész, az uj templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész, az ispot»Iyi templomban 
It ,. I I e k I Lajos s. lelkész, valamennyi 
templomban úrvacsora oszlás is lesz, délután 
es vasárnap, karácsony inasod napján a 
legátusok tartanak islenitiszteleleket. — Az 
ag. ev. templomban Matern y Lajos 
lelkész tart islenitisztelelet, melynek vé­
gező vei az iirmik szent vacsorája fog ki­
szolgál'a'ni s olf rtórium fog tartami. D. u 
3 órakor Bajáit Lajos hitoktató s lelkész

"kezdve nmét a közönség rendelkezésére áll 
Halifax htenehez küldőit sok szép leány nja- 
karúl elhangzó imádságok meghallgattatok é« 
ms reggel a 9 R. foknyi hideg mellett olyan 
fényes tükörsima jég képződött a pálya óriási 
területén, h >gy a fényes téli napsugár onele- 
gedet'en kaczerkodhatik benne. — L őre hát 
bájos hölgyök és kedves urak, áldozzunk a 
sport hasznos es egészséges mozgásának. — 
Mind a két ünnepnapon zenekiséret mellett 
rajzolhatják a precziz nyolezasokat a márvány 
keménységű jégtáblára. a

A z nj szatmári főispán beiktatása. 
Ma ment végbe ott nagy ünnepélyességgel 
Hugonnay Béla Szalmái*megye újonnan kineve­
zett főispánjának beiklatása. Az ünnepélyes 
fogadtatás után a megye törvényhatósága 
díszközgyűlést tartóit, a melyen az uj főispán 
emelkedett lvmgu beszédet tartott.

Hírek a főiskolai tanári kar kóré 
bői. A m. kir. vallás e= közoktatásügyi mi­
niszter Gulyás István ev. ref. gimnásiuini ta­
nárnak rendszeres magyar nyelvtanát a g'tn- 
naziumi és reáliskolák használatára tauköny 
vül engedélyezte, továbbá, mint értesülünk, 
Kecskeméti Lajos ev. ref. gimná­
ziumi helyettes tanár rendes tanári oklevelét 
megszerezte.

* A ,,Zionl egylet bálja. A város­
szerte népszerű „Z on“ egylet e hó 29-én 
fogja megtartani rendes évi táncmulatságát, 
a mely ezu tál is olyan fényesen s kerültnék 
ígérkezik, mint az eddigi „Zion“ halok voltak. 
A tevékeny rendezőség a következő megkivó 
közlésére kért fel bennünket: Meghívó, A Zion 
Debreezeni betegsegélvző egylet által 1897. 
évi deczember hó 29 én a „Margit“ fürdő 
dísztermében »z egylet javára hangversenyei 
egybekö ölt tánczmulatságára. — Belépti-jegy 
személyenként 1 frt. — Csal idjegy 3 frl. Je­
gyek előre va'tha ók : Weisz Sándor, Schvartz 
M. L„ Boros Testvérek, Békés Lajos, Bell S„ 
Dózsa Lajos és Márkus Miksa urak üzletében. 
FelüJUcések köszönettel fogadtatnak és liirla- 
pdng nyugi izlatnak. Kezdete 8'/i órakor. A 
rendezőség.

Ismét eljegyzés. Egymásután érkez­
nek hozzánk a debreezeni előkelő kiírókét 
érdeklő kedves hírek. Eljegyzés műiden vona­
lon. Úgy látszik, Ámor isten hosszabb tartóz­
kodásra jött közénk D ebrecíenbe. Ii >gy a sze­
relemre, hazasságravá-ivó ifjú sziveket össze­
boronálja. Mn dr. P e t z k ó Ernő fő 
iskolai gimnáziumi tanár eljegyzéséről vettünk 
értesítési, a ki V a r g a Ferencz építész, 
városi bizottsági Ing kedvjs leányát Irént 
fogja legközelebb oltárhoz vezetni.

* A zeneakadémia hangversenye. Teg 
unp délután a kegyelet ünnepét ültük a zene 
temploma mii. Csendes misét hallgattunk végig, 
mely alatt a lrghensöbb áhítattal adóztunk 
azon lánglelkii kozmopoliták emlékének, kik 
az emberiség vi lágnyelvén oly örök életű 
müveket alkottak. Mondanom sem kuli, hogy 
e templom alatt Szó yori Nagy Károly zene- 
akadémiáját értem, a melynek pontilikáló 
pipjai igaz prófétai buzgalommal mula'tsk 
meg a tegnapi hangverseny keretében az 
Ígéret földet a zene híveinek. Nem szándé­
kunk bírálatot hozni, mert a hol a meggyő­

ződés hitté válik, ott a szkepszis utat nem 
törhet. Csupán köszönetét akarunk szavazni 
azon hálás közönség nevében, melynek tegnap 
oly magas lelki gyönyört szereztek, az alábbi 
darsbok művészies interpretálásával. A hang­
versenyt P. N a g y Zoltán akadémiai tanár 
nyitotta meg. Liszt szerelmi 
álmát és Weber bohém M e n - 
n e t-jét adván elő művészi tökélylyel s annyi 
felfogással, hogy bennünk maguk a szerzők 
szólaltak meg. Utánna A s b ú t h Vilma 
tanárnő produkálta magát czitnbalom játéká­
val. Ezt követte Chopin pásztordal és 
fantasztikus gyásziudulója, me­
lyek T ó t h Árpád tanár előadása, 
banmüvésziesen érvényesültek- 
Majd Szotyori Nagy Károly igazgató 
lépett a pódiumra és Chován Kálmán szép 
értekezései a zenei nevelés fontosságáról 
olvasta fel. Ezt követőleg Tóth Árpád adta 
elő Chopin egyik legkedvesebb schzrzóját 
osztatlan te s/ós mellett. Ritka élvezetet nyúj­
tott Friedmann Sima cello virtuóz, ki ezután 
Goltermann Rnmánczát és Popper 
David Tarantelláját adta elő nejének olvadé­
kony zongora knérete mellett. A zenészpár 
játéka a hangverseny egyik legbecsesebb 
szama volt. Végül P. Nagy Z illán a fiatal, de 
kész zongora művész játszotta el búcsúzta­
tóul Moszkowszky Móricz Spanyol c.pri- 
eesát határtalan tökéllyel, m-ly után a szép 
számú közönség egy sikerült hangverseny 
kedves emlékével es azon jóleső tudatial 
távozott, hogy e művészi körben még sokszor 
lesz a kalma a zene művészet diadilat meg­
ütni. A hangverseny után a szereplők s a 
megjelent hírlapírók az igazgató vendégszerető 
családja köreben kedélyes vacsorára gyűltek 
össze, hogy a fehér asztalnál ünnepeljek míg 
az est sikerét, melynek tőhősere Szotyori 
Nagy Károly igazgatóra, Koncz Ákos a D.
E. főszerkesztője mondott hatásos tósztul. A 
társaság a kesu esti órákig együtt maradt.

* Uj titkos tanácsos. 0 felsége
Spaun bárónak a tengerészeti osztály főnö­
kének a titkos tanácsosi méltóságot adomá­
nyozta. ..

* Pokoli Géza és az anyaföld Ordon- 
gős ueve vau ennek a csavargónak, aki teg­
nap estefelé belopódzott M a r g i t t a y 
Sándor rendőrkapitány Széchenyi utczán 
levő házaba s ot* nem tudni mily szándékból 
egy pinezében elbújt. Mit, mit nem csinálhatott 
odalent; arról nem szól a krúnikhanem 
vagy a piucze dohos illatának, vagy valamely 
kezeügyebe került boros hordóvali ismeretsé- 
nek tulajdonítható, hogy Pokoli Gáza este 8 
órakor holt részegen emelkedett az alvilágból. 
Az udvatra érve tántorgó leplekkel támolygott 
össze vissza, miközben a gyalogjáró mellett 
elhelyezett dezsik es más láb alatt levő 
tárgyak mindenikébe hűségesen belebotlott. 
Mive hogy a részeg embernél a botlás már 
ősé .t is jelent Pokoli Géza ur és az anya- 
föld gyakran és pcd'g meglehetősen udvariatlan 
inodon jöttek érintkezésbe egymással. Az össze- 
koczezanaso <at a föld általánosan ismert 
türelmességéné. fogva nyugodtan tűrte, de 
aunál hangosabban fakadt ki miatta Pokoli 
G;za, ki a folytonos bukások miatt pokoli 
lármát csapott, nxun dühósködött, hogy az a 
ezudar anyafö d jobban állja az összeütköző» 
kellemességeit, mint ö s nem kévésé bo szán tolta 
hogy azok a könnyelmű házbeliek különböző 
akadályokat merészkedtek odahelyezni, ahova 
neki tántorogni iné tóztatoit. Majd rendre ta 
ni ju ő az egész vdágot. A nagy kiabálásra 
a huzboheK összeszalad ak a kikkel a részeg 
csavargó '-rés polémiába ereszkedett, a mell­
nek folyamán a tapasztalt gondatlanságért 
rendre utasítóim ókét Végre két rendőr is 
megjelent a helyszínen, kik Poko i urnák nagy • 
nehezen befogták a száját s őt magat pedig 
mamiira kialuvasáig a «dutyi»-ha czimzet 
purgatoriumba szállították.

* Karácsonyfa ünnepély. A nöegylc i 
S éf ma árvaház ez idei karácsonyfa iiiine 
pélyét f. hó 23-án csütörtökön délután tartja 
meg az arvahaz tanácstermében, melyre úgy 
a választmányi, mint az összes riőegyle i 
tagokat ezúton tisztelettel meghívja *z 
elnökség.
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* A favágó tréfája Ma reggel a vas­
pálya amaz átjárójáriál, melyen leghamarabb 
a Homokkertbe juth tini, egy favágó várako­
zott szerszámával. — Állt, majd tipegett 
es pedig abból az egyszerű okból, hogy egy 
gép után aggatott hosszú kocsis >r zárja 
el útját. Egy ideig csak tűrt, nagy szor­
galommal pedergstvén bajszát és átkozván a 
pogány északi szelet czudarul. Mikor aztán 
látta, hogy több kettőnél, az akasztófa hű­
ti.or egyik nemével csak úgy foghegyrül 
odaszól a váltó őrnek : »De ereszszeri hál 
kend, mert a fejéhez vágom ezt a mozdony». 
ti most vonja kétségbe valaki, hogy u 
favágók nem viczczes emberek !

* A polgári failletmény kiváltása. A
városi tanács a mu Ikonban tudvalevőleg el­
határozta, hogy az idei polgári failletmcnyt 
az év végéig kell kiváltani. Ez az intézkedés 
azonban nem bizonyult czélszerünek, mivel 
meg nagyon sokan nem váltották ki s a varo» 
nem akarván a határidő rövidre szabásával 
jutni minél nagyobb haszonhoz, s így legkö­
zelebbi ülésén azt határozta, hogy a kiváltási 
határidőt 181)8 évi február hó 
ve g ó i g meghosszabbítja.

* Karácsonyfa ünnepély az árvaház­
ban Vettük a következő meghívót : Az or­
szágot tanítói árvaházban a karácson 
(aünnepély e hó 2i-én pénteken 
délután 4 órakor fog megtartatni, mely ün­
nepélyre Debreczen város intelligens közömé - 
gét s az árvák iránt érdeklődő emberbarátokat 
tisztelettel meghívom. Debreczen 1897. decz 
hő 23. K o z in a László orsz. tan. árvából’ 
i gazgató.

* Nemes adomány. Szabó Mihály 
hentesmester, mint már 10 év óta mindig, 
úgy az idén is egv hordó (25 kilogramm) 
zsirt adományozott a nőegyleti árvaház 
részére, melyért az elnökség ezúton is köszö­
netét fejen ki.

* Székely házalók engedélye. Mint 
ér-esübünk, a főkapitányságtól több .székely 
házaló engedélyt nyert arra, hogy városunk­
ban székelyszőtteket árulhasson; oly felté­
tellel azonban, hogy csakis az engedélyben 
meghatározott székely-szőtteket űzhetnek ke­
reskedés . Abban az esetben, ha más, vagyis 
nem székely árukat hoznának forgalomba, az 
engedély tőlük megvonatik. Ebből is látszik, 
hogy városunk főkapitánya a helybeli keres­
kedők érdekeit szivén viseli.

* A nyomorgók érdekében. Lapun de- 
czember hó ll-iki »zainaban e czíin alatt 
megjelent újdonságban foglalt felhívásunkra 
Túrái Farkas ur a mai napon egy forint 
tol küldött be hozzánk a nyomorgó csalad 
számára, a mit a rendőrség utján rendeltetési 
Ív Ivére fogunk juttatni.

* Materny Lajos beiktatása. A tisza- 
melléki ágost. hitv. rv. egyházmegye uj espe­
resét, Materuy Lajos debreczeni lelkészt — 
mint értesülünk, a jövő év e ső hetében Deb- 
reczenben tartandó esperesiegi közgyűlésen 
fogják ünnepélyesen beigtatni

* Persely gyüttés az Emke jávára. 
Tegnap bontotta fel K a r a p Mór, Beszler 
KaIoly és Péter Gábor az igazgatósági tagok­
ból alakított küldöttség az Kinké perselyeket, 
amelyeket az erdélyi magyar közművelődési 
egylet debr. és h ijdumegyei fiókegylete kisebb 
önkéntes adományok gyűjtése végett különböző 
hivatalokban és intézetekben szokott elhelyez­
ni. Ez az iniéznvíiy szépen bevált az idén 
is, mert a hozzánk beküldött jVönyj szerint 
a perselyekben összesen 232 frt /2 krt ta­
láltak. Még pedig : A Közgazdisági banknál 
levő perselyben találtatott 7 frt 98 kr. a büg- 
getlen körben (53 kr, az I. takarékpénztárnál 
4 frt 80 kr, a városi főjegyző hivatal (pecsét 
díjakból) fi frt 11 kr, az alföldi takarékpénz­
tárnál 2 frt 57 kr, takarék és hitelintézetnél 
2 frt 3 kr, az Osztrák magyar banknál 35 kr, 
küicsü.is. egyl. 30 kr, p. t. és s'gély szív. <6

kr, az Első magyar bizt. társaságnál 1 frt 37 
kr, a Phönix bizt. társaságnál 22 kr, a Generál 
bizt. társaságnál 9 kr a 11 szai bizt. társaságnál 
2 frt 1 kr. az anyakönyvi hivatal 9 frt 65 
kr. a városi házipénztárnál 11 frt J57 kr. a 
városi árvapénztárnál 22 frt 13 kr. b. uj vá­
ró-i járás íőszolg. 55 frt 1 kr. 1 kér. kapi 
tányságnsl 22 frt 36 kr. 11 kér. kapitányságnál 
20 kr. 111. kér. kapitányságnál 10 frt 73 kr. 
IV. kér. kapitányságnál 21 frt 16 kr. a be­
jelentési hivatalnál 2 frt 47 kr. iparügyosz 
tálynál 4 frt 72 kr. katona ügy osztálynál 5 
frt 31 kr. István gőzmalomban 1 frt (58 ke. 
Városi adópsnztárn il 10 frt 40 kr. »D :bre- 
ezeni H rlap<-nál 20 kr. »Reggeli Újságnál« 
12 kr. Kiszinókan gyűlt 1 frt 70 krajezár. 
Polgári körben 48 kr. Vásurfelügyelő.ségoél 1 
frt. Varos gazdai hivatal 2 frt 13 krajezár, 
helyi vasútnál 1 frt 14 kr. Pinczer egyletnél 
(52 krajezár, Margit fürdőben 77 krajezár. — 
Kardos Lászlónál 8 frt 21 kr. Kuncz czegnél 
1 frt 85 kr, Pallagi földmives iskola 1 frt 77 
kr, Közvágóhídon 5 írt 57 kr, az 1660. sz. 
perselybe 4 kr, Vásárfel ügyességnél 50 kr. 
Összesen Irhái 232 írt 72 kr, mely összeg 
sz ibátyszerü kezelés végett Beszler Karoly pénz­
tárimé urnák átadatott.

* Papos ember nem lehet biró. Kolozs- 
vármegve köztörvényhatósági bizottságáé az 
érdem, hogy biróválasztásnál már ezt a 
kifogást szentesítették. Bánlfy-Hunyadou ugyanis 
hiróvala.sztas volt és a választó közönség 
olyan bírót akart valasz ani, akiben nemcsak 
a szulgabiró, de ő is megbízik. A i.zolgabiró 
azonban nem jelölte a nép jelöltjét, hanem a 
saját jelöltjeit engedte szavazásra. Mikor 
fellebbezésre került a dolog, hát a szolgabiró 
ur kijelentette, hogy azért nem jelölte Bálint 
Marion Balázsi, mert az púpos, na meg hogy 
a »zavargó elemekhez tartozik,» érisd: ellen­
zéki merészeli lenni. És Kolozs vármegye 
köztörvény hatósági bizottsága elfogadta ezt az 
indokolást és jóváhagyta a választást. A köz- 
igazgatási bíróság azonban megsokalta ezt 
a komédiái és a bánffv-hunyadi biróvála z- 
tást megsemmisítette. Púpos ember tehát mégis 
lehet biró.

* A tiltakozó oláhok Az aradi és
aradraegyci dákó oláiiok e hó 23-án csütör­
tökön de el.it 10 órára tiltakozó gyűlést hív­
tak össze Aradra a helyiségnevek magyaro- 
sitasa ellen, melyet központi szálloda nagy­
termében akarnak megtartani. E gvülésre az 
erdélyi részekből szintén több dskó oláh van 
meghiva. ezek közt Lukácsiu Coroján és 
Izsáki! ismert agitátorok is. A nangyszebei 
Tribuns legétóbbi száma a nagyszebeni és 
sz-distyei választók tiltakozását teszi közzé, A 
tiltakozás a községekről szó ó törvényjavas­
latot erőszakos merényletnek nevezi, mely 
merő ellentétben áh a nemzetiségek egyenlö- 
jogositásáról szóló törvénynyel és csak arra 
szolgál, hogy növelje a gyiilölséget a nemzet 
ségek közt.

* Hölgyek figyelmébe ! Kronovitz 
Mntild női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Dcbrcczcnbo, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte ál, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít. — Angol ruhákat különös íigye- 
ombc ajánl.

* Nyílt köszönet. Az országos tanítói 
árvaház növendékei részére karácsonyi aján­
dékul méltóságú» es fótisztelendő Wolafka 
Nándor püspök ur külön külön minden árva- 
részéra cgy-cgy csomagocska ajándékot özv. 
Geréby Fülöpné úrasszony egy láda narancsot 
egy nagy csomag szentjános-kenyeret, fügét 
és czukorliát adományozott ifj. Ptijer József 
töbk ajándéktárgyat, Dörre Ferencz karácsonyfa 
díszül ezukur süteményeket adtak, mely 
nemes szívre valló emberbaráti lényükért a 
megajándékosott árvák nevében hálás köszö­
netét nyilvánítja. Debreczen, 1897. deczember 
hó 21-én. Kozma László országos tanítói 
árvaházi igazgató.

x A »A Prágai Ghetto-képek « czimn 
endkivül érdekes könyv már megjelent s la- 
rnnk kiadóhivatalában 1 frtért kapható.

x Nem takarékoskodás az, ha a fiatal 
emberek elhanyagol bujámat olcsó szerrel 
akarják meggyógyítani; ezek nagyobbára ér­
téktelenek * csak arra jók, hogy ha belsőleg 
alkalmaztatnak a gyomrot rontsák, s éppen 
azért, ma már minden fiata! ember tudja, hogy 
a párisi Dr. Bolton-féle injectió pótolhatat­
lan szer.

x Az Electrical Power Stor ge 
Company (Limited) Londonban egy olyan 
kir. decretumot kapót, a mely őket villamossá­
gi t-lrpekben Viktoria királyné ő fel­
sége udvariszállitója czimmel 
ruházza fel. Tu ltunkkal ez az első eset, hogy 
egy kir. kitüntetés «gy villám >ss igi ezégnek 
adatot, daczara annak, hogy villatnvilágitás 
már 1882 óv óta van az angol királyi vaca­
kokban használatban.

x Fontos közlemény. (Néha még a 
legcsekélyebb étel élvezet is, megtenni a gyo­
morbetegséget, mely baj már eleinte felbiiffó- 
gés, hányás stb. stb. áltál mutatkozik. Mind­
ezen mutatkozó betegségek ellen legjobb si­
kerrel használhatni a Dr. B o s a élet­
balzsamát Fragner B. gzógysze tárá­
ban Prágában 205—111. Kapható majdnem 
minden gyógyszertárban.

x Ifj. Kovács S. lapunk mai számában fog­
lalt hirdetésére ez utón is felhívjuk olvasóink 
figyelmét,

Táviratok,
Orzs&ggyülés.
— Saját tudósítónk távirata —

Budapest, decz 22.
A képviselőház mai ü'ésén végre felszó­

lalt B a n f f y 1) :zső miniszterein >k s hi­
vatkozott Apponyira mint régi ellen­
felére a ki államérdekből elfogadl \ a javasla­
tot. A kormány megteszi, úgymond, köteles­
ségét, há az ellenzék megakadályozza is a 
parlaraeuet működését (Viharos ellen mond is 
a szélsőbalon, felki Utasok ; ki' gyanús! t ?) 
De Bánffy nem felelt.

A kompromisszium.

Budapest, decz. 22. A Eebr. ered. táv ) 
A kompromisszum ügye mu is csak inkább a 
jó kívánságok, mint a valóság stádiumában 
van. Kitűnik ez azon lényből, hogy a képvi­
selőhöz mai ülésében a fii >gede isefii párt 
részéről Benyovszky Sándor gróf, Maskó Lász­
ló, Győry Elek és Olay Lajos vo tik a javas­
lat ellen felszó alók, A közvetítő indítvány, 
mely a kompromisszum alayjaul szolgálna, a 
függetlenségi párt túlnyomó részénél kedvező 
fogadtatásra talált és ha az 
hivatalosan is elismertetik 
amely lesz aova az alap v kompromisszum 
utjának további egyengetésére, csakhogy út­
jában áll ennek az Ugrón töredék nehány 
tagja, kik eddig a Kossuih-fele határoza 1 ja­
vaslatot támogatták, szükség esetere azonban 
szövetkezet a gárt másik árnyalaknak int- 
ransigens elemeivel külön határozati javaslatot 
adnának be azon czéhattal, hogy viszont meg 
ők tegyék lehetetlenné a javaslatnak törvény 
erőre való emelését, a mit az idő rövidségé 
miatt elérhetni véltek. A néppárt teljesen po- 
sziv marad.

Budapest, decz. 22. A Debr. ered. táv. 
A függetlenségi párt tegnap délután b i z a 1- 
m a s tanácskozáson vette tárgyalás ala a 
módosítást, melyet Szilágyi tervezet. — Az 
eredmány az, hogy nem fogadtak e,, ma te­
hát folytatják a vitát. Kossuth a határozatot 
még ma este tudatta Szilágyivá'.



5é
é*

**
i

• ' ♦ «• • '•* * , * ‘■ ■.j, -0 ' .

S
I

' J - *-v. • *•:. H

DEBRECZEN. 1897. d fezem bei’ 82.

A politikai helyzet.
— A kompromisszum előtt. —

A kormánypárt nagyon meg van zava- 
-odra s az egyetértés a rezérférfiakban meg­
szűnt, s a hányán tannak, anuyiféleképen ma­
gyarázzák a benyújtott törtenyjaraslatot. — 
Vannak, kik azt állítják, hogy a javaslat az 
önálló vámterület kimondását magától érthe­
tő eg máris tartalmazza. Vannak, kik ezt ta­
gadják és esküdőznek, hogy az önálló vám­
terület sohasem leiz meg. Vannak, kik az ön­
álló vámterület felállítását a törvényben is 
szívesen kimondanák és ezeknek élén az 
Andrássyak kardoskodnak, elismervén az', 
hogy a 67 es Xll-ik t.-cz. két alternatívája 
nem lehet más, mint vagy önálló vámterület, 
vagy a vámszövetség és Így nem látnak okot 
arra, hogy ez miért ne mondassák ki. Vannak, 
kit ezt tagadják es a 67-es Xl!-ik tör ven y- 
czikkbe mindenfelét belemagyaraznak s ezek 
a Tig/.a-esoporthoz tartoznak. Masok azt hi­
szik, hogy BánfTy bukass elég lenne a függet­
lenségi es 48-as párt ellenállását leszerelni. 
Többen Bailfz feláldozását tanácsosnak tart­
ják. má-ok irtóznak eV öl. Egyszóval a kor­
mány rövidlátása által előidézett helyzet a kor­
mánypártot teljesen megzavar a.

Érzik, hogy az elé az alternatíva elé 
juto tak, hogy törvénysértést kell az ország­
gyűlésnek szentesítem, vagy pátensekkel fog­
jak a közgazdászat! téren kormányozni az 
országot.

A függetlenségi és 48-as párt Kossuth 
Ferencz vezerlete alatt nem fog eltűrni lör- 
venyserlést az országgyűlésen, és min1 hogy 
módjában van ezi megakadályozni, ezt meg 
is fogja tenni. Ha gróf Apponyi jutna a kor­
mányra, neki sem liirné el azt, hogy hajlandó 
idgyen egy cxpediens kedvéért (mint a hogy 
6 nevezte a javaslatot) tórvénysér est elkö­
vetni-

A partot nem riasztja vissza az, ha ja­
nuár l-’öi pátenssel kormányoznak, illetőleg 
érvényesítik a hajótörésre kárhoztatni javas­
latot, mert ez csak azt bizonyítani, hogy tel­
jes mérvben igaza volt a függetlenségi párt­
nak harm mez éves küzdelmében, mely alatt 
folyton hirdette, hogy a 67 es alapon lehetet­
len az ország önállósága terén haladni, sőt 
lehetetlen m g a 67-es törvénybe fektetett 
egvet en biztosítékot is érvény- siteni, ha erre 
az alkalom kínálkozik, á pátensekkel való 
kormányzás pedig az országban oly ellen­
szenvet idézné elő, hogy a függetlenségi párt 
allása őrs/agszerte ebből uj erőt, fokozódott 
erűt nyerne.

Ma a folyosón Széli Kálmán konferált 
K- ssudi Ferencz.cze , Justli Gyulával és Appo- 
ny 1 vii\, de csak keiegeté-re szoritkoz itt, Ap- 
pony \i al ped.g bizonyos je^ntektelen változá­
sokról tárgyalt.

Szeli azért iné.is azzal a bizalommal 
indult Mécsbe, hogy ó a ^helyzet nehézségeit 
megoldja.

Hizaln a egy kis é k■ >r i és mere-x volt.
Nem tudni, hogy a kormány az utó só 

perezhi-u fog-e es mily nemű változtatások 
javaslatával elfiállnni ; sok jel arra mutat. —- 
hogy ez-11 gondolkozik a kormaoy, de in-'g 
eddig semmi konkret formában nem nyilatko­
zott meg a kormány szándéka.

Azt Ilii eszlelik, hogy hajlandó volna a 
javaslat 1-ső es 3-i < szakaszat a több-eg al 
lal nagy tetszéssel fogadó t App mi-lele föl- 
s/.ólnlas értelmében módo itani. De Appnnyi 
álláspontja mereven eltet- a fiigget t-n-égi párt 
állasptoiljátér, 1110.yel a párt vezére, Kossuth 
Ferencz egészen tisztán körvonalzott azon 
nagy font -eagti beszédében, melylyel a v tát 
hevezeiie. Az Apponyinak teli konczessiiúkhoz 
a függethoiségi pártnak semmi köze. E pari 
első fellel le az. hogy az önálló vámterület 
felállítása 1898 január 1 -ere törvényileg 
mondassák ki, a mi az egyedüli törvényes ál­
lápul.

Nem sok jósunki tehetség kell ahhoz, 
hegy előre lássuk, hogy a légkör.' lobbi napok 
éld intik azt a kordé t, hogy a függetlenségi 
y.n t szilárdságán megtorik-e a kormány ma­
kacssága. vagy elhatározza-e magát arra a 
lépesre, me.y a függetlenségi párt talaját úri*

ásilag terjesztené az országban, hogy rend 1- 
leli utón, tehát az alkotmány részbeni iel- 
(üggesztésével fog-e egy világos törvénysértést 
létrehozni ?

Ez esetben a vádalá helyezési indít­
vány bizton előkerülne s nem lenne többé 
költségvetési vita ; ha pedig a házat felosz­
latják azért, mert egy részé ellentállt a tör­
vén! serté«nek, az alkotmányt sértő kormány 
ellen a függetlenségi párt tetemesen megsza­
porodva jönne vissza az országgyűlésre s az 
alkotmány- és törvénysértő korminy ellen 
valóságos irtóhadjáratot kezdene.

Remélkető, hogy a tizenkettedik órában 
II á n ff y a jobbik eszét veszi -lő és elfo­
gadja a kikerüihetatlenl és elégtételt ad a füg- 
g Uenségi párt igen mérsékelt es hazafias kö­
vetelésének.

Ez roll a közhangulat tegnap este.
Minél jobban közeledik az év vége és 

ezzel az Ausztriával fonálió vámszüvetség le­
járata. annál izgatottabbak le-iznek a politikai 
körök.

A kormánypárt mindenképpen keresi a 
kibontakozás útját és kétségoeejtő áliapo ábau 
minden fűszálhoz kapkod. Tegnap óta az e - 
csüggedt kormánypártot némi remény szállta 
meg, mert Szpágyi Dezső a miniszterelnök 
felkérésére hajlandónak mutatkozott, a kibon­
takozás megkeresésében segíteni es e czélhól 
magához keretté Kossuth Ferencz es Justli 
Gyula képviselőket, kik elé újabb módosítva• 
nyok szövegét terjesztette, melyekre a kor­
mány hajlandó.

E módoMlrányok három pontra irá­
nyulnak .

1. Stiláris és lényegtelen módosításokat 
tartalmaznak az iránt, hogy a január elsején 
bekövetkező helyzet minő — állapot

2. Kijelentését annak, hegy Magyarország 
1898. januar elsején az önálló vámterület jogi 
álapotára helyezkedik.

3. Amennyiben a kiegyezés 1899. május 
1-ig létre nem jött Ausztriával, Migvarország 
végleges önálló gazda.ági berendezkedésére 
az intézkedés megtételnek.

Kossuth és Justli képviselő urak a k r- 
mány ezen módositványsit tudomásul vették, 
de semmiféle megegyezésre nem jutót ak.

Ma délelőtt az ülés tar tuna a alt közöl­
ték a velük közölt módosítások tartalmat a 
függetlenségi es 48-as pá’t néhány tagjával, 
ózzál a kijelentéssel, hogy ők e közlést csak 
»adreferendum» teszik és semmi befolyást arra 
hogy azek el-, vagy el ne fogadta saruik, sen­
kire gyakorolni nem hajlandók.

A függetlenségi es 48-as párt körében 
uralkodó hangulatból ítélve, ez újabb módosit- 
ványok elfogadása teljesen kizártnak látszik, 
mert t párt azokat egészen lényegteleneknek 
tai'ja es mert továbbra is rendűiét énül arm 
az álláspontra helyezkedik, hogy 1897 decz. 
31-én megszűnik a vámszövetseg Ausztriával 
inas álláspontra, mint a törvényesre helyez­
kedni nem szabad, es igv vegrehaj an dó a 
törvény, me y az ónálló vámterület helyreállí­
tását mondja ki,

Legfeljebb azon terminus megállapításá­
ról lehetne szó, mely alatl ■> berendezkedesre 
szükséges átmeneti intézkedések meglelnünk.

Hz a párt világos álláspontja, mely ki­
fejezésre jutott Mezőssy Bélának nagyhatású 
beszédében is, mely eppen akkor hangzott él, 
mialatt a kormánypárt ismeretes puhitói a 
kom pro miss mm létrejöttében réméin kod lek.

Délután Juslh Gyulánál {egyébként érte­
kezlet tar alolt. melyen az Ugrón párt részé­
ről Bariba Miklós és Holló Bajos voltuk rész- 
rs a melyben a további lépesek feleli folytak 
tanácskozások.

Jókai szózata.
A népszabid ság ünneplése. —-

Dcbreczcn, decz 22.
A népszabadság féls/.ázadus évfordulójá­

nak méltóan fényes megünneplésévé készül a 
magyar művész és iróviiag. F 0 s z t y Árpád 
indította meg azt a dicséretes akcziót, a mely­
nek tovább való vezetésére irodalmunk büsz­

kesége, maga Jókai Mór vállalkozott- 
Mint íz ünnepséget rendező országos bizott­
ságnak elnöke most a következő lelkes felfij. 
vást intézte Jókai Mér Debreczeu törvény, 
hatóságához :

Tekintetes törvényhatósági bizottság t
Felszáz esztendős évfordulójára készü­

lünk annak az eseménynek, mely nemzetünk 
eleiében megalkotta az ujászületés korszakát. 
Ettől a naptól számítjuk azokat a világraszó­
ló dicsőségeket, miknek révén nemzetünk kirá­
lyunkkal karütve kivívta Európaszerte életre 
valóságának és jövendő hivatotts igának elis­
merését. — Ettől a naptól datálódik nemze­
tünk két nagy szabadsága : a sajtószabadság 
és a népszabadság’

Mindazt, amivé a le/ajlott fél-záz esz­
tendő alatt leheltünk, a márczius lő én meg­
valósított eszmék és törekvések nyomán !öl- 
lendült és szabaddá lett nemzeti erők kifejté­
sének köszönhetjük.

A nagy idők nagy eseményeinek emléke­
zete u-m hagyhatja hidegen a most élő nem­
zedéket, Lelkes hevület s/.állja meg a kedélye­
ket, rágondolván a dicsőséges rnu tra.

Ám de rz at emlékezet kötelességet is 
ró arra a nemzedékre; mely a márcziusi ese­
mények újjá teremtő hatásáulk áldásait élvezi 
Ez a kötél sség nem teher, mert csak azt kö­
veteli. hogy méltóképpen megünnepeljük a 
nemzeti üjjaszülelés emlékezetét. És a mikor 
ebből az ünneplésből részt követel magának 
minden magyar ember, jogának érzése össze­
forr a hazafias öröm és le'kesüles fönséges in­
dulataival.

A magyar Írók és művészek mozgalmat 
kezdeményeztek és indítottak a végből, hogy 
a magyar népszabadság és sajtószabadság meg­
születésének félszáz esztendős évfordulóját 
megünnepeljék, úgy hogy ebben az ünneplés­
ben annak a tényezőnek jusson a főszerep 
melyet valójában megillet, vagyis a magyar 
népnek.

Annak a dnrék. hazafias józan és 
munkás magyar népnek, mely bizonyságot lett 
arról, hogy szabadságát megérdemli, mert 
szabadságával tud is é ni.

Az alu írott orsz. bizottság ez évi nov, 
hó 28-án megtartott alakúié gyűlésében le!kes 
egyhangúsággal fogadta el Feszti Árpádnak a 
márcziusi események megünneplésére vonat­
kozó eszméjét, melyet Feszti Árpád iró és 
müvésztár-aihoz intézett fölhívásában részle­
tesen is kidolgozott. A megtartott gyűlés egy­
hangú határozatából e tervnek megvalósítása 
immár az összes magyar Írók és művészek 
ügyévé len s hozza is láttak a magvalósítás 
előkészítő munkálataihoz.

A tekintetes törvényhatóság ha szives 
figye'mébe méltatja ezt a tervet, — azonnal 
átlátja a megvalos lássál járó azokat a nehéz­
ségeket, miket a magyar írók és művészek 
gardái 1 le nem győzhet, s amelyek arra bír­
jak alulirt bizottságot, hogy a tekintő es tör­
vényiéi óság nagyrabecsü t és nem is nélkülöz­
őé ö támogatását kikérje. Az ünnep terveze­
téből kitűnik, hogy el-ő sorban áz ország 
népének, az ..sszes hazai törvényhatóságok 
lakosainak minél nagyobb arányokban való 
részvétele szükséges ahhoz, hogy ez az ünnep 
igazán méltó s a magyar népszabadságért való 
ál alános nemzeti lelke.aüiést igazán kifejező 
ünnep legyen.

A maguk elé tűzött czél megvalósítása 
el se képzelhető másképp, mint az összes ha­
zai törvényhatóságok szives és lelkes támoga­
tásával.

Jól tudjuk, hogy nem hiúba fordulunk 
azokhoz a testületekhez, melyek hazánkban a 
nép minden rétegének érzés ét, g mdolalvilágát 
törekvéseit, vágyódásat, összes nemes tulaj­
donságát leg'gazabban és leghamisiiatlanabbul 
képviselik:

Jól tudjuk, hogy a hazai törvényható­
ságok nemes küzgondolkozása is úgy értelmezi 
a dolgot, mint mi: hogy ezt azünri’plet nétn 
kötelességnek, hanoin jognak tekinti s mi kö­
telességünknek tartjuk, hogy e jog gyakorlá­
sán az alkal mat felajánlják s a módot oda- 
kínáljuk minden törvényhatóságnak.

Ebben az értelemben, a leghazaliasabb
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szellemtől vezérelteivé fordulunk a Tek. Tör­
vényhatósági Bizottsághoz a következő tiszte­
letteljes kérelemmel.

Méltóztassek a jelzett hazafias czél el­
érhetése érdekében ügyünk támogatását, 
valamint azt is határozatilag kimondani, 
hogy a törvényhatóság magát az általunk 
rendezendő ünnepen az annak idején még 
részletesebben kidolgozandó s közlendő 
terv keretében mcgfelelőleg képviseltetni 
fogja :

méltóztassék hathatós jóindulatát úgy 
saját kebelében, mint az előkészületeknél 
közreműködésre felkérendő t. törvényható­
sági tisztikarban részünkre fenntartani, eset­
leg az ügy sikere érdekében (az összes járá­
sokat képviselő) külön bizottságot is alakí­
tani s mindezekről az alulírott országos bi­
zottság elnökét értesittetni.

Hazafias tisztelettel.
A Népszabadság ünnepének rendező bi­

zottsága.
Margittai Tihamér. Jókai Mór.

jegyző. elnök.

CSARNOK.
Szerencsétlen nap.

Irta : Forgács Antal.
Flekkták Pétert nagy kitüntetés érte. 

Oly kiiüntotés, me.yben nem minden halandó 
részesülhet.

Mielőtt azonban elmondanám a rendkí­
vüli esetet, kötelességemnek tartom Fortr na 
kegyeltjét bemutatni.

Az eddig elmondottakból kitűnik, hogy 
Flekktak is, Péter is; de hogy dijnok is: 
m ist árulom el. Dijnok. Még pedig kir. tör­
vényszéki dijnok és a régebbi nemzedékből 
való.

D' elég ennyi vakmerőségemből!
Ha megtudja ő tekinletessége, hogy dij- 

noknak nevezem nyilvánosan, holott állami 
hivatalnoknak mutatja be magát az illelő 
»kürökt-nek ; ha megtudja, hogy a régebbi 
nemzedék egyik tagjának állítom, holott ő 
fiatal gav dórnak képzeli magát: elvesztem 
bizalmas barátságát, meiyiyel — jó órában 
legyen mondva — dics-kedhetem és melytől 
elesni nem óhajtanék.

De térjünk a kitüntetésre, mely a jeles 
férfiút erte. Ami pedig nem egyéb, mint az, 
hogy irodaigazgalója beosztotta egy időre 
sikiatóhelyetles«-nek, lévén a valóságos 
iktató betegség miatt nagyon távol — a laká­
sán — az igazságszolgáltatás alapköveit lerakó 
iktató műhelytől.

— Ha jól meggondolom, nem minden 
dijnok lehetne iktató és . . . nem minden iktató 
lesietne jó dijnok. Az elsőhöz ész kell, a máso­
dikhoz gyakorlat. E szerint nekem eszem is 
van, gyakorlatom is van mormogta magában 
Fiekktnk ur ő tekintetessége, miközben nagy 
lépésekkel sétált fel s alá a törvényszéki 
iktató hivatal helyiségében, megelégedetten 
dürzsölgetve kezeit.

Csak szerda ne volna. Nálam ez a nap a 
veszedelmek napja. De sorsom jobbra fordult. 
Mától fogva szerencsésnek nevezem.

— Ha most Gabriellám látna e magas 
hivatalon, melyet jogosan nem igényelhetek, 
mert iskolai képzettségem fogyatékos . . . azaz, 
hogy nincsen ml fogyjon belőle; ha látna 
kollegáim irigységtől sárguló arczát, kik bár 
niit is irigykedjenek ram, e fontos alias 
betöltésére képtelenek : hát . . . hát biz’ Isten 
nem teketóriázna tovább, hanem megadná 
az igéit csókot, melyért oly régen epedek. 
Oh Gabriella! olvan a te szemed, mint az 
öreg Hengubát fogalmazványa; nézi az ember, 
a szeme káprázik bele, de n m képes belőle 
olvasni. Éppen ezért nagyon gyakran a léié­
in szálja meg szivemet. Azt gondolom, hogy 
hogy arc'.om nem eléggé érdekes . . .

Hétekintett lükörébe, hogy megnézze 
szerelemtől sóvárgó arczát. Dühösen zsebre 
vagta : kopasz fejet devesbajuszu sovány arezot 
mm ltot-,.

Nem volt ideje tovább bosszankodni ; 
^'lenézel ütött a hivatal órája; meg­

kezdődött a lázas élet. Jöttek-meatek; bead­
ványokat hoztak, értésitésiket kértek. Az 
iktatóhelyettes alid győzte kiszolgálni a feleket.
E közben egyre növekedett az iktatandó 
aktahalmaz az asztalán. Azt sem tudta, hol 
a feje.

Bekopogtatott a szolga is a reggeli 
postával. Alig győzte kiszedni nagy bőrtáska- 
jából az érkezett darabokat.

Majd fogyni kezdrtt a jövő-menők száma. 
Flekkták asztalához ült. Hirtelen reszketés 
fogta el. A postai darabok tetején ugyanis egy 
levélkét pillantott meg, mely neki volt czi- 
inezve, s melynek betűiben Gabriella voná­
saira ismer.

Reszkető kezekkel feltörte s olvasni 
kézdé :

Kedves Barátom !
Mentsen meg kínos helyzetemtől. Üt 

forintra égető szükségem van s csak Önhöz, 
egyedül Önhöz fordulhatok segélyért. Estére 
hozza magával. Várni fogom.

Igaz hive 
Gabriella.

— Szegény kicsikéin —- sóhajtott föl 
Flekkták izzadt homlokát türölgetve, tehát 
pénz kell minden áron s te hozzám fordulsz, 
hozzám szegény ördöghöz, kinek különösen 
most hónap utóján, szerelő szivénél egyebe 
nincsen ... No de sebaj! pénzt teremtek, 
kölcsön kérek: mert az, hogy hozzám fordul­
tál, megnyilatkozása irántam táplált igaz 
szereteteknek . . . Mától fogva megvetem az 
irigy világ szavát, mely azt hangoztatja, 
hogy Lenc-d Elemérrel folytatsz viszonyt. En 
nem hittem és éu nem hiszem, hogy az a 22 
éves tacskó behízelegte volna magát kegyeidbe. 
Tettekben nyilvánul az érzelem. Oh édee 
Gabriellám!

Az üreg legény 5ö éves tagjait megifi- 
jodni érezte e gondolatra s nagy buzgalom­
mal hozzálátott a felhalmozott ügydarabok 
beiktatásához.

Kopogtattak. Az ajtón Dr. Sokkel 
ügyvéd lépett be.

— Őu itt, kedves Tákták ur?
— Flekkták — igazította helyre az 

iktatóhelyettes.
— Bocsánat. Neve mindig kimegy eszem­

ből. Tehát ön itt?
—• Amint látja ügyvéd ur.
— Kinevezték talán ?
— Nem. Csak ideiglenes minőségben 

vagyok ilt — felelte ein íz keserű mosollyyal.
— Kár hogy nem ... de nézze csak 

kérem, érdekemben van, hogy ez az ügy a 
mai ülésben elintézlessék, ezzel egy iratcso- 
magot helyezett az asztalra.

— Ebből alig lesz valami — vetette 
ellen Fhkkták. De miért olyan sürgős?

— Éppen ez a bos«zantó Rendes körül­
mények között nem nevezhető sürgős termé­
szetűnek . . .

— Nos ?
— És mégis sürgős, roppant sürgős !
Az iktató helyettes Gabriella levelére 

gondot s üröm szállt meg szivét. Mily pom­
pás lenne — gondolta magában, ha ez az 
ügyvéd viszonszolgálat fejében kisegítené za- j 
varából.

— Sürgős, nngyon sürgős - foly-1 
tatta az ügyvéd izgatottan ide s tova lépdelve 
— mert egyik legjobb kliensemet vesztem j 
cl, ha ol nem intézik. Képzelje csak az a 
must beköltözött fiók prókátor . . .

— Dr. Angyal ?
— Az. Hogy az ördög vigye a po­

kolba ! A I -gjobb felein -t azz*l bitege'i ma­
gához, hogy az ügyét sürgősen elintézik. A 
felem megtámadott, hogy az enyéim mórt be­
vernek olt hónapokon keresztül.

— Egyszerű azok ; sok a restauráczia.
Nagyon természetes. De ezt lilába 

magyaráztam felemnek ; ő mindig egyet da­
rált, hogy így Angyal fiskális ur, úgy Angyal 
fiskális ur ezt meg ezt beszélte1 

— Teringettét!
— De ez még nem elég ; meg is bízta 

fiók kollégámat bizonyos ügyének elintézésé 
vei. Ez vállalkozott rá nagy készséggel s 
mint értesültem, nyomban itt lesz. n beadvá­
nyával .

— Flekták egyet hunyoritott szemével.
— Mondok egy okosat — szólt kevés 

gondolkozás u'án.
— Oh mondja kérem ! nem leszek há- 

ládatlan. Ha sikerül, elintéztelem, ez a juta­
lom — mondta az ügyvéd s egy 5 forintosra 
mutatott tározójában.

— Gyorsan Gabriellához !
— Gabrie . . .
— Azaz hogy az el lökhöz — kiáltotta 

Flekták élénken, egy tekintetet vetve a ro­
pogós bankóra.

— Jó hangulatban van a nagyságos ur. 
Ma ügyvéd ur a legelső ilyes kérelemmel. Re­
mélem, elrendeli ügyének soron kiviili el­
intézését. Tessék csak hozzá fordulni. A többi 
pedig az én gondom1

—- Köszönöm — mondta az ügyved s 
gyorsan elsietet'.

Flekták bosszúsan kiáltott utáu i. Vissza 
akarta hívni, hogy vigye magával a számot 
is, mely alatt a darab beikutv . l-sz ; de 
hasztalan, az ügyvéd nem hallotta meg. No 
majd visszajön, gon lolta magában s beiktatta 
a sürgős ügydarabot.

(Vége küv.)

Mmm ||| városi színház,
Folyó szám 83. geriet szünet 66.

Csütörtökön, 1897. évi dcczcnber hó 23-án :
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D encz fogsága.

Történelmi Szimnii 5 felvonásban.
Irta Szigligeti Ede.

SZEME LYEK :
Zrínyi Ilona F. Csigaházy E.
Rakóczy F. Komjáthy János.
Ziinyi Boldizsár Hadar Sándor.
Károlv, hesseni fejedelem Szalhmáry A.
Amália, leánya Halmi Margit.
Gróf Bucellini kanczeil: r Szentes János.
Kolonics Bariba.
Longval kapitány Békési.
Lehman Tanav.
Olivér Szabó Inna.
Knitelmispater Fényé ri.
Gróf Bercsényi Vidor.
Komornyik Sziklav M.
Balint Püspöky.
Kristóf Rubos.

Pénteken, 1897. deez. bú 24-én :
NINCS ELŐADÁS.

Szombaton, 1897. decz. hó 25-én :
délután 3 órakor este 7 órakor

Mária bátyja. 1000 óv.
Ifj. Bokor népszín­ Verő. Gy. látványos

műve. szi c müve.

Nyilt-tér.
Czáfolat.

A »Debreczen« tegnapi számában meg­
jelent »Megzavart ferblí c impánia« ez. újdon­
ságot valótlannak kell nyilvánítanom s sajná­
latomat fejezem ki a felett ,hogy a t. szerkesztő­
séget e tekintetben félrevezették. — A három 
helynélküli kere-kedő segéd (és nem »legény«, 
mint czikkiró magát kifejezi) unalomból »fajért« 
játszott, ezt is csak mintegy 10 peresig, inig 
Túrái ur üzletvezetője az irodából távol volt. 
moly időtájban Kaderász rendőr tisztviselő ur 
megjelent Bankfoglalásról szó sem lebete't. 
miután csak 1 krban folyt az ártatlan mulatság 
és igy a tegnapi czikk a valóságnak nem felel 
míg egészen.

F. J.
kereskedő seg éd 

* 8 rovatban közlőitekért nem vállal felelős- 
léget a Szerk
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uerreczen 1897 deczernber *22.

Karácsonyi ajándékul:
1 blousra 4 mir. selyem 1.08

• r /, dupla sa«le» 1ruhára o -

Rendkívüli árleszállítás.
Csakis 1897, deczember31-éig j| ö „

érvényben. I Egyes ruhákra finom maradékol

I« Knwács S l**" ,élárbanWJ» RO**«'® a,e. Kendők, kötények, keztyük.
czégnél fíézimunüáfí

ilár épület nagy választékban
Ez:“ Boros Testvérek

iíl BltF.C/EN, Kifssulli-ulcza 3. sz.

Kossiili-iiczn l-síi

Férfi czipők párja

Női czipők párja

Gyermek czipők párja

4.00

Téli bélelt Jäger alsó ingek
drbja 55, 69 65, 75. 85 kr.

Téli bélelt Jäger nadrágok
ugvanily árukban.

Félselyem esöernyök
drbja 1.20, 1.50, 1.80, 2.— Irt. 

egész selyem 3.—, 3.50, 4.— írt. 

Férfi ingek sima ebivel 
drbja 1.— 1.20 kr, egész linóm 1.50 kr.
12 pár mmehetta 5-szörös 3.60 kr 
12 drb. j.állt r > 190 >
Téli kötött keztyük férfi és női

parjít 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr#
Férfi harisnya párja: 15, 20, 25, 30 kr 
Lüöravaló drbja: 60, 70, 80, 90 kr.

lb'irkeztyiik minden színben
női és lé-rIi pária 1 Irt.

Ruraburgi vászon soröt. Ezelőtt 12rn Most 7 fri.
(Tűnsz vászon » 14 » » 8 »
Férfi sapkák kalapok

bámulatos olcsó árakban.

Zsebkendők hölgyek részért1
franczia batiszt 12 drb. Ezelőtt 3 frt Most 1.40 kr 
Ugyanaz vászonban » 4 » » 2.—frt

(iyermek játékok és dísztárgyak ^
ói íási választókban

bvszvrzé-i árból 35"/0 engedmény.
Szappanok fésűk, kof-ik, ill itszi-rek pénz- 
tárczak üli bőrömlők, nyakkendők stb.

itt lel íKMii sorolt czikkek

bámulatos olcsó árakban
beszerezhetők™

A legszebb újdonságok
megérkeztek és

dns választékban
kaphalók

órás, ékszerész 
és vésnöki

m ii t e r m é b e n
Debreczen,

Fópiacz.

Pályázat.
Hajdú-Böszörményben az ev. ref. egy. 

ház központi íiu iskolája udvarán egy 
teljesen jő vizű mély furásu kút fura 
sára pályázat nyittatik. Megkivántatik 
hogy a beeresztendő cső bősége lega­
lább is 63 m/méter s 24 órai vi/.hozam 
képessége 250 hectoliter legyen. Az 
ajánlatok az ev. ref. egyház tanács el­
nökségéhez 1898 jan. l-ig adandók be, 
hol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZKN, főpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 Ív Árverési jegyzőkönyv — — — -- 70 kr
100 200 pld Árverési hirdetmény — — '
100 „ 200 .. Rendelvény — — — — ,
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
tOO ,, 2(H) pld Nem szorgalmazás — — — 70
100 400 Kézbesítési ív — — — .... 70
100 ,, 200 ,, Igény felhívás — — — 70
100 ,, Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70
100 ,, 200 pld Értesítvény haszonbérletről — 70 , 
100 ,, 200 ,, Értesitvéuy — — — — 70 ,,

A i általam leggondosabban össze­
állított, tekinlelyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ

mg\

ddig is igen nagy e’ter- 0 
Uségnek örwr d, kapható minden 0 

füszerüzletben, valamint gyógyszer- m 
N6iIit fii rI XX 1 1 •lírámban. '**o t45kr))o ! . .. — . u>
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.Ara egy kis üv-gnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezar.

Vidéki megrendelések pontosan tel■ 
i j j csittet vek.

Használati utasítással ellátott, köny­
vecske minden üveggel ingyen adatik,

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára.

0 DEBRECZENBEN, tTisza-palota.)
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Sdelveitcfien
A legremekebb ibolyaillat, mely teljesen hasonlít a frissen szedett ibolya illatához.

Parfüm Púder Brill mtine Pipereviz Szappan lllatszerpárua.
GUSTAV LOHSE

BERLIN VV , Jägerstrasse 45 46.
Kapható minden illatszer-, diszrnü- és drogu -üzletben 

valamim az összes bel- és külföldi fodrászoknál.
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Nyomatért Hoffmann ős Kronevitz# 'innyveyoaidájiéaM ÜL-bree-teoben, főstávnl sssmben


